



团结动员亿万职工 凝聚奋进磅礴力量

本报记者 郑莉

这是一个普通人通过努力绽放光彩的大时代。

圆脸、弯眉、蓝工装……9月22日，站在重庆微宣讲决赛舞台上的外卖骑手廖泽萌，爽朗的声音里有着对生活的信心：“我的梦想就是练就一身真本领，在小小的岗位上散发大大的光和热。”

这是一个技术工人用聪明才智赢得万众瞩目的大时代。

河钢集团唐钢公司首席操作专家郑久强被誉为“华夏第一炼钢工”，不仅有着肉眼可辨钢水温度的绝活，还创造了一系列先进操作法和创新成果，为企业创造了数以千万计的效益，在炼钢车间里，“炼”出了红火的职业人生。

在全国工会开展的新就业形态劳动者入会集中行动中，廖泽萌成为工会会员，报名参加了工会组织的技能培训，还荣获了全国五一劳动奖章。郑久强的创新工作室被全国总工会命名为全国示范

性劳模创新工作室，培养出了更多的技术能手。不久前，他们拥有了一个新的身份，当选中国工会第十八次全国代表大会代表。

金秋十月，郑久强、廖泽萌与近2000名来自全国各地、各行各业的劳模工匠、技术工人、工会干部代表汇聚北京，带着亿万职工群众和广大工会干部的期许，走进人民大会堂，履行神圣职责。

无论是阳光灿烂，或是风雨兼程，在党的坚强领导下，中国工会始终与职工群众站在一起，顽强拼搏、担当奉献。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程上，中国工会踔厉奋发、勇毅前行，通过卓有成效的思想引领，与时俱进的团结动员，旗帜鲜明的维权服务，团结引导亿万职工听党话、跟党走，凝聚起建功新时代、奋进新征程的磅礴力量。

凝聚团结奋斗正能量

9月23日夜幕之下，坐落在钱塘江

畔的杭州奥体中心体育场华灯璀璨，流光溢彩。这座形如一朵盛开莲花的建筑，见证着亚运圣火第三次在中国点燃。

500多天前，尚未完工的杭州奥体中心体育场举行了一场以职工为主体的誓师大会——浙江省总工会、第19届亚运会组委会、杭州市总工会联合主办的“当好主人翁 亚运立新功”服务保障杭州亚运会劳动和技能竞赛启动，聚焦57个比赛场馆、31个训练场馆建设，贯穿关键领域，开展大比武、大练兵、大竞赛、大培训、大献计活动，助力赛事圆满举办。

围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业，广泛深入开展各种形式的劳动和技能竞赛，这是各级工会充分调动广大职工积极性主动性创造性，踊跃投身全面建设社会主义现代化国家伟大实践的重要品牌工作。

(下转第2版)

总书记引领我们谱写中华民族现代文明新华章

人民日报记者 温红彦 杨学博 许晴 宋静思

文明是一个国家、一个民族进步的标志。五千多年来，中华文明犹如一条波澜壮阔的长河，一路奔涌、浩荡向前，历经风雨绵延不绝，饱经沧桑历久弥新，在人类文明史册上写下浓墨重彩的篇章。

“这段时间，我一直在思考推进中国特色社会主义文化建设、建设中华民族现代文明这个重大问题。”今年6月2日，在文化传承发展座谈会上，习近平总书记提出“建设中华民族现代文明”这一重大问题，作出“中国式现代化是中华民族的旧邦新命，必将推动中华文明重焕荣光”这一重大判断，犹如航标，为我们在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明提供了根本遵循。

对历史最好的继承，就是创造新的历史；对人类文明最大的礼敬，就是创造人类文明新形态。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，凝聚奋斗与思考、承继光荣与梦想，激活了中华文明的强大生命力，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

循大道，至万里。在强国建设、民族复兴的新征程上，习近平总书记以坚定的文化自信、宏阔的历史视野、深远的战略考量，就文化建设提出了一系列新理念新思想新战略，引领中华文化创造性转化、创新性发展，推动中华文脉绵延繁盛、中华文明历久弥新，在推进中国式现代化进程中谱写中华民族现代文明新华章。

“中国式现代化赋予中华文明以现代力量，中华文明赋予中国式现代化以深厚底蕴”

中华文明历尽沧桑而薪火相传，是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明。连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五大突出特性，共同塑造了中华文明的整体特征，形成了博大精深的价值观念和文明体系。

2020年9月在长沙岳麓书院，2021年3月在武夷山朱熹园，2022年6月在眉山三苏祠，2022年10月在安阳殷墟，习近平总书记一路考察调研，一路深入思索：“如果没有中华五千年文明，哪里有什么中国特色？如果不是中国特色，哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路？”

习近平总书记从新时代新征程端详中华文明，从中华文明的历史坐标观察中国式现代化。“中国式现代化是赓续古老文明的现代化，而不是消灭古老文明的现代化；是从中华大地长出来的现代化，不是照搬照抄其他国家的现代化；是文明更新的结果，不是文明断裂的产物。”

中华五千多年文明为中国式现代化提供了强大的精神支撑，凸显了中国式现代化的文化内涵：

“民惟邦本，本固邦宁”的民本思想，为“人口规模巨大的现代化”铺垫底色；

“治国之道，富民为始”的施政理念，与“全体人民共同富裕的现代化”一脉相承；

“富而后教”的治理经验，为“物质文明和精神文明相协调的现代化”提供支撑；

“天人合一”“取之有度”的古老智慧，与“人与自然和谐共生的现代化”相得益彰；

“和而不同”“亲仁善邻”的悠久传统，让“走和平发展道路的现代化”成为共识。

认识了中华文明的历史纵深，便能更好理解中国式现代化具有的基于自己国情的中国特色、基于自己文化的独特优势。

(下转第2版)

中国工会历次代表大会回顾

(今日第5版)

我和工会这5年

(今日第6版)

中国工会十八大代表团全部抵京

徐留平等全总党组、书记处同志在驻地欢迎

本报北京10月7日电(记者朱欣 于国歌 田国全)中国工会第十八次全国代表大会将于10月9日在北京开幕。今天，参加大会的代表们从全国各地陆续抵达北京，肩负着亿万职工的重托，参加这场备受瞩目的大会。全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平，全总党组、书记处同志谭天星、杨宇栋、李金英、魏地春、朱建平、马璐、邹震、金善文等，前往各驻地欢迎前来参会的中国工会十八大代表。

上午10时40分许，内蒙古代表团首先抵达驻地，几位身着民族服饰的代表格外引人注目。“这是我们在隆重节日才会穿的服饰，今天特意穿上。”鄂尔多斯市东胜区鑫源通快递服务有限公司鄂托克前旗营业部投递员仁庆高娃代表身着紫

色的蒙古袍，胸前佩戴着闪亮的鄂尔多斯市劳动模范奖章。“能来北京参加中国工会十八大，对我而言是极大的荣耀！”

1997年出生于四川省凉山彝族自治州雷波县的吉克达富，是山西代表团中最年轻的代表，从农民工成长为一名产业工人，现在是山西一建集团塔机分公司塔吊班班组长。吉克达富表示，参加大会是一次宝贵的学习机会，“我看到代表中有许多劳模、大国工匠，有种‘追星’的感觉，想同他们多交流如何提升技能。”

15时至17时，四川、重庆代表团先后抵达驻地中国职工之家。在这里，代表们交流起了最近几年亲历的喜人变化。

“我和同事们明显感觉到，我们产业工人越来越多地受到社会的尊重和认

可。”四川代表团的何波代表感叹道，他曾荣获中华技能大奖、全国技术能手、天府工匠、四川工匠等多项荣誉，而让他感到最为高兴的是，他帮助身边的徒弟和同事实现了技能等级提升。

获得感和幸福感的提高，来自重庆代表团的唐跃辉代表同样深有感触。“公司每一个工厂都建起了母婴室，并提供职工心理健康辅导服务，工会组织开展的劳动和技能竞赛也更丰富了，从传统工种延伸到智能制造、新能源汽车行业。”唐跃辉由衷地感慨。

此次来京参会的代表都“有备而来”。刚刚抵达驻地北京会议中心不久，代表们便向记者分享他们带来的职工心声。

山东省枣庄市总工会党组书记、常务副主席闫毅和代表，此前围绕老工业城市“强工兴产、转型突围”进行了深度

调研，她将向大会提交一份关于产业工人队伍建设改革和工匠人才培养机制创新的提案。中国石油长庆油田分公司油气工艺研究院井下作业与工具研究所首席技师杨义兴代表带来的提案，关注劳模精神、劳动精神、工匠精神的弘扬。杨义兴期待，大会的召开能够推动一线劳模工匠的激励机制持续完善，带动更多职工向一线劳模和高技能人才看齐。

随着晚间西藏代表团抵达驻地，出席中国工会十八大的35个代表团全部到会。

“能够作为职工代表参与此次盛会，令人倍感激动和自豪！”十月的北京秋意渐浓，而代表们的热情愈发高涨，他们豪情满怀，对大会的召开充满期待。

“这是我的偶像”

10月7日，北京，中国工会第十八次全国代表大会四川代表团抵达驻地。代表们在参观“中国梦·劳动美——团结奋斗开新局 喜迎工会十八大”第十届全国职工摄影展时，来自中车眉山车辆有限公司的甘俊林(左三)看到自己的偶像——大国工匠李万君的照片，激动地向其他代表介绍：“这是我的偶像。”

甘俊林擅长氩弧焊及冷作钣金，拥有冷作工高级技师、电焊工技师“双料技师”头衔。同为焊接工人，甘俊林一直将李万君作为自己的偶像。他表示，自己将大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为中国制造的高质量发展贡献自己的力量。

本报记者 王伟伟 摄



近年来，张世亮带领团队每年处理法援案件230件以上——

“为维护职工合法权益鼓与呼”

我的履职故事

本报记者 黄洪涛

每月15日，北京市炜衡(南京)律师事务所律师、江苏省南京市建邺区总工会兼职副主席张世亮都要去一趟南京江心洲，“坐诊接待”，为群众免费提供法律咨询。

不仅自己投身法律援助，他还组建了一支12人的法律援助服务团队。早在2008年，25岁的张世亮刚踏入律师行业，就加入了南京市总工会法律援助团，致力于工会法援工作，服务基层一线劳

动者。“我是从农村走出来的，和农民工有亲近感。做法援律师，就是希望能够维护农民工的合法权益，为他们‘撑腰’。”他说。

从业15年来，张世亮办理了许多维权案件。其中，甘肃农民工王小东工伤待遇纠纷案颇具代表性。

2009年12月11日，在南京雨花台区铁心桥高铁工地建设中，甘肃农民工王小东不慎摔下来导致半身不遂，伤残级别达到三级。用人单位支付了前期医疗费用后，提出一次性解决方案，给予一次性赔偿25万元。王小东签了字。然而，随着康复治疗，他才发觉这笔赔偿费用远远不够。求助无果后，王小东找到了南京市总工会。

了解基本案情后，张世亮决定为王小东提供法律援助。

很快，张世亮准备好各项材料，诉至南京市雨花台区人民法院。在王小东难以支付诉讼费及25万元赔偿外，张世亮自掏腰包进行垫付。

对于王小东之前已经签订的补偿协议，张世亮向法院提出，协议的签订属于重大误解情况，且协议显失公平。

在历时一年半的审理后，最终法院作出判决，撤销原来王小东与公司签订的一次性补偿协议。除了之前已经支付的一次性支付王小东伤残(疾)赔偿金、精神抚慰金、护理费、住院伙食补助费、营养费等各项费用共计120

余万元。如护理费不足，王小东可以在5年后再次申请护理费等。

公司不服，上诉至南京市中级人民法院。二审最终维持原判。该案引起社会广泛关注，还促使了用人单位(建筑单位)为建筑工人缴纳工伤保险。

2016年，张世亮建立起一支法律援助服务团队，长年驻扎在南京市人社局、建邺区人社局及南京市经济技术开发区劳动争议仲裁窗口。该团队不间断地安排人员值班，将对企业职工、农民工、新就业形态劳动者等群体的服务延伸至一线。

(下转第2版)

基层代表心声

期待更多工匠为技能人才培养添砖加瓦

【声音】“我要呼吁给予技术工人更多的尊重和认可，增强他们的光荣感和获得感”

本报记者 朱欣

“成为工会十八大代表，带着职工们的心声参会，我感到十分光荣，也深感责任重大。”广西代表团的郑志明感慨。

从事钳工20余年，郑志明代表从一名职高毕业的普通钳工，成长为广西汽车集团首席技能专家、国家级技能大师工作室带头人。这些年，最让这位汽车工艺大师关注的，始终是技能人才培养问题。

在一线攻坚克难之余，郑志明到沈阳、银川、东营等多地进行技术交流。他深刻感受到，目前企业急需大量技能人才，尤其是高技能人才。虽有不少企业采用校企合作等模式进行人才培养，但仍然难以满足发展需求。

“此前，中办办办就加强新时代高

技能人才队伍建设印发意见，提出要加大高技能人才培养力度。这需要有关各方协同发力。”郑志明说，近年来，各级工会围绕技能人才培养开展了大量工作，培养出一大批高技能人才，相信在工会推动下，技能人才培养平台将更丰富更完善。

此次参会，郑志明准备提交一份关于引导工匠参与技能人才培养的提案。在他看来，工会等有关各方可以进一步完善制度，带动更多有丰富知识和经验的工匠为技能人才培养添砖加瓦。“可以把这项工作作为工匠评优评先的条件之一。”郑志明建议。

“大会上，我要积极争取发言，向社会呼吁给予技术工人更多的尊重和认可，增强他们的光荣感和获得感。”郑志明希望，技术工人的经济、政治和社会地位能够切实提高，进而激励越来越多的劳动者走技能成才、技能报国之路。